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Розвиток творчого потенціалу освітян у контексті 

педагогіки Василя Сухомлинського
Основу педагогічної творчості вчителя, на думку В.О. Сухомлинського, становлять: професійна компетентність; гуманістична спрямованість діяльності; здатність до науково-дослідної діяльності; педагогічні здібності; педагогічна техніка.

Василь Олександрович писав: «Якраз у тому, що вчитель, спостерігаючи, вивчаючи, аналізуючи факти, творить педагогічне явище… Тільки вивчення й аналіз фактів дають змогу вчителеві бачити в звичайному, звичному нове. Бачення нових сторін, нових рис, нових деталей у звичайному  – це важлива умова творчого ставлення до роботи».

 Враховуючи думки видатного педагога та хвилюючі перші кроки на освітянській стезі уже протягом 10 років при районному методичному кабінеті відділу освіти Світловодської районної державної адміністрації працює школа молодого вчителя «Надія», метою якої є надання допомоги молодим спеціалістам  у розв’язанні першочергових проблем щодо методики викладання, планування своєї практичної діяльності, організації роботи з шкільною документацією, сприяння професійному становленню молодого педагога, формування потреби у безперервному навчанні.

Слухачі завжди впевнені, що на кожному занятті їх чекає щось нове, цікаве для запровадження в практику,  тому що заняття проводяться у вигляді активних форм: ділових ігор таких як квест, тренінгів, розв’язання педагогічних ситуацій, відвідування майстер-класів учителів, які мають педагогічні звання.

Тематика засідань  направлена на виховання творчих особистостей, виявлення серед молодих спеціалістів справжніх педагогів. Найактуальніші проблеми, над якими працюють слухачі школи, такі:

· Сучасний урок, типи і структура уроку. Урок у системі основних моделей навчання: урок у технології особистісно-орієнтованого навчання;

· Пізнавальна діяльність школярів. Активізація пізнавальної діяльності учнів;
· Педагогічна техніка вчителя. Етика педагогічного спілкування або комунікативна культура педагога;

· Педагогічна творчість як основа формування педагогічної майстерності вчителя;

· Інноваційні технології в педагогічній діяльності. 

При проведенні практичних занять молоді спеціалісти  розподіляються на групи у відповідності до  фахових спеціальностей. Вони опрацьовують літературу про сучасний урок, знайомляться з методикою викладання, досвідом майстрів педагогічної праці, вчаться конструювати урок.

Заняття школи молодого вчителя протягом року відбувається 4 - 5 разів. 

На першому занятті націлюємо молодь на те, щоб вони взяли за основу своєї трудової діяльності слова Василя Олександровича «…Пам’ятайте, що ви не тільки живе сховище знань. Не тільки спеціаліст, який уміє передавати інтелектуальні багатства людства молодому поколінню, запалити в його душі вогник допитливості, любові до знань. Ви – один зі скульпторів, що творять людину майбутнього. І скульптор особливий, не схожий на інших. Виховання – творення Людини – це ваша професія…».
Важливим аспектом роботи з молодими педагогами є проведення у вересні місячника становлення молодого вчителя, під час якого адміністрацією навчального закладу проводяться співбесіди з молодими вчителями, наказом по школі призначаються вчителі-наставники, проходять декади вчителя-наставника, ознайомлення з їх творчою лабораторією, практичні семінари.

Працівниками методичного кабінету проводяться методичні дні «На допомогу молодому вчителю». Методисти проводять консультації для молодих спеціалістів, відвідують уроки з наступним їх обговоренням, моделюють уроки та позакласні заходи, надають допомогу працівникам ЗНЗ, наставникам в організації методичної роботи з молодими фахівцями, проводять методичні заходи.

Підсумковим етапом роботи з молодими спеціалістами є:

четверте засідання - проведення в березні Тижня молодого вчителя, який, як правило, включає такі активні, нетрадиційні методичні форми:

· ділові та інтелектуальні ігри;

· методичні аукціони;

· круглі столи, педагогічні виставки творчого доробку молодих вчителів, педагогічні вернісажи;

· зустрічі молодих вчителів з керівниками району та ветеранами педагогічної праці;

· районний конкурс « Містер та Міс освіта»;

· екскурсійні поїздки до джерел педагогічної спадщини (музей ім. В.О. Сухомлинського), ознайомлення з історією рідного краю (краєзнавчий музей м. Світловодська) та інші;

· методичний міст з молодими педагогами м. Світловодська;

· участь у обласному зльоті молодих учителів.

П’яте засідання -  підведення підсумків стажування, яке проводиться адміністрацією  на базі школи і включають творчі звіти молодих фахівців.  

В цілому структура методичної роботи з молодими вчителями складається з таких видів:

· діагностування;

· стажування;

· постійно діючих семінарів;

· участі у шкільних та районних методичних об’єднаннях вчителів -предметників;

· індивідуальних консультацій;

· колективних консультацій;

· методичних бюлетенів;

· творчих подорожей;

· участі в конкурсах;

· педагогічних мостів;

· самоосвіти.

Вже стало традицією проводити на рівні району в рамках Тижня молодого вчителя  різноманітні заходи, що дають можливість молоді, яка працює перший рік, поспілкуватися з керівниками району та села, депутатами всіх рівнів, учителями-лауреатами конкурсу «Учитель року», ветеранами педагогічної праці та  проявити себе, продемонструвати свої знання і досвід.  

Щороку, завдячуючи ініціативі обласної та районної  профспілкових організацій, вони мають свою тематику. 

Змагаючись у районних конкурсах« Містер та Міс освіта», молоді вчителі представляють  презентації, розповідають  про традиції своєї школи, показують майстер-класи та  захоплюють світом своїх уподобань,  згідно тематики, визначеної в Положенні про проведення конкурсу. 

Але найбільша нагорода для переможців -  участь в обласному зльоті молодих  спеціалістів, який являється заключним акордом Тижня молодого вчителя.  Незмінним організатором заходу є Кіровоградська обласна організація профспілки на чолі з Світланою Леонідівною Скалько, яка запрошує до участі  соціальних партнерів, благодійників, депутатів усіх рівнів. Слід зазначити, що зліт завжди проходить в атмосфері доброзичливості, з  відчуттям  підтримки та дієвої допомоги молодим педагогам від освітянської профспілки. І ті нагороди, я говорю про премію Івана Гуровича Ткаченка, що започаткована обласною профспілкою, Грамоти всіх рівнів, які отримують на обласному зльоті молоді спеціалісти, дають можливість їм ще раз  переконатися, що вони обрали вірний професійний шлях. 

Серед них педагоги району Віктор Олександрович Миронець, учитель біології  Глинської загальноосвітньої школи I-III ступенів, Руслана Володимирівна Діброва, вчитель початкових класів Захарівської загальноосвітньої школи I-III ступенів, Світлана Іванівна Бабенко, вчитель математики Великоандрусівської загальноосвітньої школи I-III ступенів, стали Лауреатами премії І.Г.Ткаченка, які до сьогодні вручену нагороду підтверджують своїми справами. А Віктор Олександрович Миронець призначений заступником директора з навчально-виховної роботи Глинської загальноосвітньої школи I-III ступенів.

На завершення виступу хочеться сказати словами видатного педагога:  «Висновок – аксіома. Без творчого вчителя не може бути ні нової школи, ні нового суспільства, ні вільної України».






