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Ідея громадсько-державного управління школою 

у системі педагогічних поглядів Василя Сухомлинського

Шановні колеги!
9 грудня цього року відбулися парламентські слухання, присвячені обговоренню шляхів подальшого реформування освіти України, урегулюванню питань освітньої діяльності, удосконаленню правових механізмів реалізації  конституційного права громадян на рівний доступ до якісної освіти, підвищення кваліфікаційного і підняття соціального статусу вчителя, приведення структури освіти у відповідність до міжнародних стандартів, усунення невідповідності змісту освіти сучасним потребам суспільства і ринку праці, децентралізацію управління та забезпечення автономії закладів освіти, запровадження нових підходів у фінансуванні закладів і установ освіти.
Освітянський загал учасників парламентських слухань дійшов висновку, що за роки незалежності у нашій державі національна система освіти, що зберегла надбання минулого та значний науково-педагогічний потенціал, який за певних умов здатний суттєво вплинути на здійснення інноваційних змін в освітній сфері, проте зміни не мали достатньо системного та комплексного характеру, а відтак не сприяли формуванню цілісної державної політики і сфері освіти.
Загалом українська освіта за роки незалежності фактично не стала загальнонаціональним пріоритетом. У результаті державна політика у сфері освіти здебільшого підмінялась дріб’язковим регулюванням поточної діяльності навчальних закладів: зміни, як правило, носили зовнішній формальний характер. Фактичне усунення центральних і регіональних органів влади від вирішення вагомих освітніх проблем, підміна системної науково обґрунтованої ідеології ситуативною політизацією негативно відбилося на культурному та освітньому рівнях суспільства, зумовило втрату освітою своєї консолідуючої, культуро творчої місії в українському суспільстві, наслідком чого є політичні, економічні та соціальні втрати сьогодення.
На тлі таких висновків великого, ще більшого ніж раніше значення і глибинного змісту набуває ідея громадсько-державного управління, яку сповідував Василь Олександрович Сухомлинський.

З джерельної криниці його педагогічної спадщини нам належить черпати натхнення на подальшу модернізацію освіти, шукати можливі запобіжники для подолання сучасних викликів і загроз.
Глобальна соціальна спільнота, що створюється у нас на очах, змінює світ більш радикально і значно швидше, ніж всі відкриття і наукові прориви всіх віків.
Швидкість і глибина цих змін кидає виклик здатності людини, всього людства орієнтуватися у новому світі, відповідним чином адаптувати свою свідомість, свій інтелект, свої знання, спонукає людей до оволодіння новими комунікативними зв’язками.
Але чим більше обертів набирають процеси глобалізації, тим  більшим стає прагнення людини до самоаналізу, самовизначення у цьому безмірному світі, тим більшої ваги набирає наука про людинознавство – педагогіка.

Саме тому у різних кінцях земної планети: у Китаї, Японії, Греції, Німеччині, Монголії, Росії і Білорусі зростає інтерес до педагогічного спадку Великого нашого земляка Василя Олександровича Сухомлинського, його гуманістичної педагогіки, що робить честь нашій державі і безумовно Кіровоградщині, освітяни якої мають всі підстави пишатися своїм земляком, як унікальною особистістю, Вчителем, Вченим, Письменником.
Минають роки, а світла пам’ять про педагога-гуманіста Василя Сухомлинського не лише не згасає, а розквітає яскравими різнобарвними фарбами, а його науково-педагогічна спадщина все більше привертає увагу дослідників і педагогічних працівників, студентів і пересічних громадян.
Яскравим свідченням цього і є успішна діяльність громадської організації, покликаної пропагувати, сприяти впровадженню у практику педагогічної роботи педагогічної спадщини великого новатора у педагогіці – В.О. Сухомлинського, Всеукраїнська Асоціація В.Сухомлинського, заснована 25 років тому на основі нашої обласної педагогічної спільноти, духовним провідником якої є Сухомлинський та його педагогічна спадщина, і яку впродовж багатьох років очолює Савченко Олександра Яківна, доктор педагогічних наук, професор, академік, знана і шанована в освітянських колах постать.
Очевидно не буде перебільшенням вважати Сухомлинського великим, талановитим провідником і реалізатором найвищих духовних людських чеснот: любові і поваги дітей до батьків, турботи матері і батька про долю своїх дітей, святості подружніх, родинних стосунків, щирості, доброзичливості, співчутливості, толерантності, працьовитості, милосердя, любові до Батьківщини.
Глибоко психологічна, гуманістична суть педагогічної системи Василя Олександровича Сухомлинського є, безсумнівно, її найвизначальнішою глобальною і глибинною характеристикою. Його праці овіяні ідеєю віри у можливості дитини, переконанням у необхідності глибокого, але обережного, делікатного проникнення у її невичерпно багатий, складний і дуже вразливий внутрішній світ з метою допомоги їй на складній і суперечливій дорозі особистістного розвитку та самовдосконалення, що особливо актуальні стосовно сприйняття сучасної, непростої, часом суперечливої дійсності дітьми з врахуванням того, що за шкільні парти нині сіли діти-переселенці зі східних областей і Криму (6925 сімей, 610 учнів, дошкільнят біля 200).
Можливо саме тому значна частина творів Сухомлинського сприймається як поетичні, найкращі місця, з яких хочеться перечитувати знову й знову, вдумуватися у їх складний, невичерпно багатий зміст. У них поетика і наукова реальність зливаються воєдино, але ніколи не поглинаються одна одною, а лише взаємозбагачуються і взаємодоповнюють  своє звучання.
Немає жодної грані дидактичного процесу на які б не звернув свою увагу Василь Олександрович, яку б не проаналізував з ювелірною старанністю, не піддав глибокому осмисленню і не зробив наукових висновків.
За життя Василь Олександрович не боявся увійти у суперечності з часом авторитарної педагогіки, і впевнено у практиці своєї педагогічної діяльності і у своїх наукових педагогічних працях впевнено прямував до демократичної ненасильницької, гуманістичної педагогіки і всією своєю творчістю, спираючись на українську етнопедагогіку, використовуючи елементи у навчально-виховній роботі, розширив її вплив на формування особистості через казки, притчі, оповідання, що лежать у площині української ментальності, українського світосприйняття.
Саме це так яскраво виокремлює і підкреслює у своїх працях донька Василя Олександровича академік Ольга Василівна Сухомлинська, на цьому зосереджують увагу багато дослідників-сухомлинців.
Виняткового значення у вихованні особистості дитини, у розвитку її духовності В.Сухомлинський надавав особистості вихователя: лише духовно багатий, морально довершений вихователь здатен збагнути складну, часто сповнену суперечностями  душу дитини і плекати у неї паростки духовності.
Педагог-реаліст у своїх працях і своїм особистим прикладом практичного педагога розкриває всю складність праці вчителя, вихователя, яка потребує повної самовіддачі, аж  до самозречення, що посильно лише людям талановитим, толерантним, наполегливим і вольовим, яким він сам був.
Учений оцінював майстерність учителя, виходячи з того, настільки зміст, методи, прийоми і форми навчання, які він використовує, сприяють процесові духовного, розумового розвитку дитини, якою мірою процес навчання є водночас процесом фізичної, інтелектуальної, моральної, естетичної освіти і виховання. Він довів, як у науковому плані, так і практично, що навчання і виховання – дві сторони єдиного, цілісного, системного процесу. Згадаймо його десятирічний план виховної роботи у школах.
В умовах розбудови системи національної освіти України, реформування школи зростає актуальність його педагогічних ідей і практичного досвіду формування всебічно розвиненої особистості.
Співзвучні сьогоденню ідеї видатного педагога про гуманізацію навчально-виховного процесу, збереження і зміцнення здоров’я дітей, удосконалення розумового виховання, диференціацію й індивідуалізацію навчання, розвиток творчих здібностей і обдарувань школярів, формування моральної, естетичної, екологічної культури особистості, поліпшення трудового (нині професійного) виховання, зміцнення співдружності школи, сім’ї, громадськості, як необхідної умови у формуванні громадянського суспільства.
У повсякденній практиці Він відстоював і здійснював головну філософську ідею свого життя: гуманне суспільство можуть створити лише мудрі, гуманні люди, але таких людей може виховати лише гуманізм.
Гуманістична педагогіка Сухомлинського і нині є дороговказом для освітян у їх відповідальній роботі щодо трансформації освіти у поєднанні з формуванням громадянського суспільства у незалежній державі – Україні, виховання активної громадянської позиції у школярів, усвідомлення ними суспільної значимості всього  того, що вони роблять, або вчаться робити і в першу чергу – їх знань, інтелекту.
В.О. Сухомлинський був прихильником ранньої соціалізації дитини, її раннього залучення до моральних і духовних цінностей суспільства, пізнання дитиною оточуючого світу і самих себе: «Діти зобов’язані по крихті пізнавати свою відповідальність за матеріальні і духовні цінності, створені старшими поколіннями» («Серце віддаю дітям»).
Нині набуває поширення проект „Громадянська освіта – Україна”, його девіз: «Знати і виконувати свої обов’язки перед своєю країною, своєю сім’єю і школою, перед майбутніми поколіннями», і основне завдання – напрацювання дієвих моделей  громадянського виховання учнівської молоді. Усвідомлення себе, як громадянина України учням допомагає вивчення предмета «Громадянська освіта», мета якого – підготувати молодих громадян України до життя в умовах демократизації, донести до усвідомлення учнями всіх складових цієї не простої проблеми – свята місія учителя.
Сьогоднішній учитель повинен пропустити через себе, своє розуміння і серце всі особливості громадянської освіти у нинішніх соціально-економічних умовах, а місцеві громадяни, органи місцевої влади, управління освітою, методична служба, громадські організації і в першу чергу профспілкові, зобов’язані забезпечити всебічну допомогу кожному учителеві, і особливо – молодому спеціалісту.
Для управлінця і керівника сучасної школи повчальні глибокі за своїм змістом роздуми Сухомлинського про демократизацію управління, керівництво процесом формування і збагачення педагогічної культури вчителя, творчого потенціалу педколективу, піднесення ефективності управлінської діяльності, його 22-річний досвід керівництва у Павлиській школі.
Працюючи в закладах освіти Кіровоградщини, освітяни завжди перебувають у своєрідному біополі педагогічної мудрості, спадку В.О.Сухомлинського.
У області сформувалася ціла плеяда видатних педагогів-послідовників В.О.Сухомлинського, які нині є активними пропагандистами ідей Василя Олександровича і прикладом своєї діяльності запалюють у серцях своїх колег прагнення наслідувати Великого Учителя.
Відрадно відзначити, що у рік 100-річного ювілею Василя Олександровича на державному рівні є наміри прийняти постанову про його відзначення, що засвідчує посилення пріоритетності освіти у державній політиці.  
Ідеї Сухомлинського мають магічну силу і у нинішній час набувають загальнодержавного визнання і звучання.
На останньому Всеукраїнському педагогічному форумі третій Президент України В. Ющенко наголосив: «Якщо ми не справимося з проблемами освіти в широкому сенсі цього слова-освіти, яка потім трансформується в науку, в технології... тобто, якщо ми не будемо інтелектуальними, ми не виграємо завтрашній день. А тому у дискусії про українську школу її майбутнє чільне місце має зайняти  питання, як зробити місію вчителя і його середовище віднині особливим в країні».

Відкриваючи 12 засідання Національної ради реформ у жовтні 2015 р., обговорюючи питання про реформи у освіті, Президент України Петро Порошенко зазначив, що у країні приблизно 10 мільйонів громадян навчають та навчаються. Крім цього, більшість сімей дотичні до навчально-виховного процесу через дітей та онуків. «Тому на освіту не можна дивитися як на галузеву проблему. Крім забезпечення обороноздатності держави, освіта є першим нашим пріоритетом», - наголосив Петро Порошенко.
Президент наголосив на важливості відновлення авторитету вчительської праці. «Ми часто кажемо, що довіряємо вчителеві найкраще, що у нас є, - наших дітей. Виникає наступне запитання, а чому ми довіряємо найкраще тим, кому платимо найменше?», - поставив питання Петро Порошенко. «В центрі нового закону «Про освіту» має бути Його Величність Вчитель».
Учительська праця, її  умови, організація, творче професійне зростання вчителя, вихователя, його роль у формуванні громадянина у Сухомлинського було завжди предметом підвищеної уваги.
Саме з цього приводу VІІІ з’їзд нашої профспілки направив очільникам держави звернення, підкріплене 650 тисячами підписами учителів, у нашій області зібрано майже 14 тисяч підписів. Це яскравий приклад громадсько-державного управління освітою.
